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Μαθήματα σε υποψήφιους διδάκτορες από τον 
Μητροπολίτη Ναυπάκτου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. 
Ιερόθεος, την εβδομάδα από Δευτέρα 10 Μαΐου μέχρι την Παρασκευή 14 
Μαΐου παρέδωσε μαθήματα «Πατερικής θεολογίας και ποιμαντικής 
ασκητικής» στους υποψηφίους διδάκτορες (Philosophical and Patristic 
Theology – PAT – THE & HIS) του Διδακτορικού Προγράμματος Ορθοδόξων 
Σπουδών (PhD Program in Orthodox Studies, The Antiochian Orthodox 
Institute, Antiochian House of Studies), στο οποίο διδάσκει εδώ και πέντε 
χρόνια, μετά την εκλογή του σε καθηγητή ασκητικής και ποιμαντικής.

Κανονικά την εβδομάδα αυτή θα έπρεπε να βρίσκεται στην Αμερική για 
τον σκοπό αυτό, αλλά λόγω της πανδημίας τα μαθήματα έγιναν 
διαδικτυακά.

Εφέτος ο Σεβασμιώτατος μιλούσε στους υποψηφίους πέντε ώρες κάθε απόγευμα 
(4.00-9.00 μμ) και ανέπτυξε τα θέματα σε δύο ενότητες.

Στην πρώτη ενότητα με τίτλο «Φιλοσοφική και Πατερική Θεολογία» ανέλυσε τα 
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θέματα –Μεταφυσική φιλοσοφία, –Φιλοσοφούντες θεολόγοι και Πατέρες της 
Εκκλησίας, –Πατέρες και Νεοπλατωνισμός, –Η εμπειρία του Αγίου Πνεύματος ως 
βάση της Πατερικής θεολογίας, –Πατερικά ερμηνευτικά κλειδιά.

Στην δεύτερη ενότητα με τίτλο «Ασκητική και ποιμαντική» ανέπτυξε τα θέματα: 
–Ηθική και ασκητική, –Ησυχία και θεοπτία στις επιστολές του Αποστόλου Παύλου, 
–Η ησυχαστική ζωή κατά τον Μέγα Βασίλειο, –Η θεαρχία και η ιεραρχία κατά τον 
άγιο Διονύσιο τον Αρεοπαγίτη, –Η θεολογία του αγίου Μαξίμου του Ομολογητού, 
–Η Επισκοπική διακονία του αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, –Η εμπειρική θεολογία 
του αγίου Σιλουανού του Αθωνίτου, –Ο βίος και η θεολογία του αγίου Σωφρονίου 
του Αγιορείτου, –Η εκκλησιολογία του αγίου Πορφυρίου του Καυσοκαλυβίτου και η 
ασκητική και νηπτική ζωή του αγίου Παισίου του Αγιορείτου, και –Η επισκοπική 
διακονία του αγίου Καλλινίκου Μητροπολίτου Εδέσσης.

Μετά από κάθε θέμα και στο τέλος της κάθε ημέρας γινόταν συζήτηση με τους 
υποψηφίους πάνω στα θέματα που θίγονταν.

Πρέπει να σημειωθή ότι οι υποψήφιοι διδάκτορες του Προγράμματος, μετά το 
πέρας των σπουδών τους στις Θεολογικές Σχολές λαμβάνουν μεταπτυχιακά 
διπλώματα (Masters). Στην συνέχεια εγγράφονται στο Τμήμα Διδακτορικών 
Σπουδών και παρακολουθούν ενταντικά μαθήματα των καθηγητών για δύο χρόνια, 
κατά τα οποία παρουσιάζουν σε κάθε καθηγητή δύο παρουσιάσεις που συζητούνται 
και μια γενική ερευνητική εργασία, και βαθμολογούνται. Μετά από τα δύο αυτά 
χρόνια παρακολουθήσεως τους δίδεται το θέμα που θα επεξεργασθούν για 
διδακτορική διατριβή, για ένα χρονικό διάστημα περίπου 3-5 χρόνια.

Εφέτος οι υποψήφιοι διδάκτορες ήταν εννέα ενδιαφέροντες επιστήμονες. Έχουν 
τελειώσει 2-3 Πανεπιστημιακές Σχολές ο καθένας τους, έχουν λάβει μεταπτυχιακά 
διπλώματα σε διάφορες επιστήμες, έχουν κάνει μέχρι τώρα ενδιαφέρουσα πορεία 
στην ζωή τους και όλοι είναι προσήλυτοι στην Ορθόδοξη Εκκλησία.

Στο έργο αυτό βοήθησαν τον Σεβασμιώτατο ο κ. Αναστάσιος Φιλιππίδης, που έχει 
σπουδάσει στο Πανεπιστήμιο του Yale, και ο Αρχιμ. Καλλίνικος Γεωργάτος στο 
τεχνικό μέρος της τηλεδιάσκεψης

 


